

В диссертационный совет  
72.2.016.01 на базе ГБОУ ВО  
«Нижегородский государственный  
инженерно-экономический университет»

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Климовой Алёны Валерьевны на тему «Обеспечение воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).**

Решение проблем устойчивого развития АПК обуславливает необходимость обобщения, оценки и развития теоретических и методологических положений, разработки научных и практических рекомендаций, направленных на воспроизводство человеческого капитала сельского хозяйства в условиях нового технологического уклада. Повышается значение образования, науки, усиливается роль интеллектуальной деятельности во всех сферах экономики. Поэтому, выбранная автором тема научного исследования, является актуальной и своевременной, особенно в сельскохозяйственной отрасли, где отмечается дефицит квалифицированных кадров и их неспособность обеспечить эффективное функционирование.

Человеческий капитал сельского хозяйства в значительной мере зависит от условий, в которых он формируется, а также от особенности работы в отрасли, к которым можно отнести: слитность труда и быта, непривлекательные и тяжелые условия труда, сокращение численности сельского населения во всех регионах страны, слабая система профориентации, подготовки и переподготовки кадров сельскохозяйственного профиля по всем категориям работников.

Ряд исследователей считают, что ключевым фактором экономического роста является наращивание и совершенствование человеческого капитала, достигаемое путем инвестиций, особенно в сферу образования. Подготовка кадров нового образца для сельского хозяйства является актуальным и значимым вопросом для многих учебных заведений и проблемой для передовых организаций АПК. Указанные условия воспроизводства человеческого капитала требуют тщательного анализа и разработки научно-практических рекомендаций по их улучшению.

Исследования Климовой А.В. характеризуются научной и практической значимостью. Автор анализирует широкий круг вопросов по проблеме обеспечения воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства. В ходе исследований автором обобщены и дополнены некоторые аспекты,

определяющие развитие человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада; уточнено понятия «человеческий капитал», отличающееся от существующих учетом требований уклада к человеческому капиталу; предложены мероприятия, позволяющие сформировать положительный имидж работы в отрасли сельского хозяйства, в частности создание специализированных дошкольных образовательных учреждений, интегрирующих в образовательную программу элементы аграрной культуры и практики. Содержание автореферата свидетельствуют о высоком научно-исследовательском уровне работы, результаты которой были рассмотрены на научно-практических конференциях.

В качестве замечания следует отметить, что в автореферате недостаточно полно раскрыт механизм финансирования (источники, этапы финансирования) изменения социальной выплаты по программе «Обеспечение жильем молодых семей в Нижегородской области».

Однако данное замечание не умаляет научную и прикладную значимость результатов исследования. Автореферат изложен логично, в нем отражены основные результаты исследования, полученные автором. Работа Климовой А.В. на тему: «Обеспечение воспроизводства человеческого капитала сельского хозяйства в условиях шестого технологического уклада», обладает научной новизной и практической значимостью и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор Климова Алёна Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доцент кафедры экономики  
и управления на предприятиях  
агропромышленного комплекса,  
кандидат экономических наук



Д.С. Колобов

Сведения о лице предоставляющим отзыв:

ФИО: Колобов Дмитрий Сергеевич

Ученая степень: кандидат экономических наук

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Нижегородский региональный институт управления и экономики агропромышленного комплекса»

Почтовый адрес: 603903, Нижний Новгород, к.п. Зеленый город, д/о Агродом

Контактные данные: 89308126690

E-mail: kolobovds@bk.ru

Подпись, должность и учёную степень Колобова Д.С. 

*начальник организационно-кадрового отдела  
Климова А.В.*

*вх. 11.03.2025*